3eme

Prof : Belhadj Séries d’exercices : Dérivabilités math

Exercice N°1
Sur la figure ci-contre est tracée la courbe représentative
notée 'y d’une fonction f définie et dérivable sur

o, 4+<0[ dans un repeére (O, i, ; ) . On sait que :
La courbe €, admet au point A(1,2) une tangente

d’équation y=2.
— Lacourbe C, passe par le point B(4,0).

1) a- Déterminer f'(1).

b — Comparer f‘{%) et 1'(2)

2) Soit g la fonction définie sur J0,+eo| par: g(x)=[F(x)f.
a — Exprimer g'(x) en fonction de x.
b — Dresser le tableau de variation de g.
Exercice N°2
B ax® +bx+c

On considére la fonction f définie sur |- ;0] par: f(x)=—————. a, b et c trois réels non nuls.
X

Soit C, sa courbe représentative de f dans un repére orthonormé (O, i, ;)

3
: o ; 2ax” —c
1) Montrer que fest dérivable sur |-oo:0[ et que f'(x)= —_—
%
2) Déterminer les réels a, b et ¢ sachant que :
; -1
v La fonction fadmet un extremum en P
v La courbe €'y admet en —1 la tangente T dont une équation cartésienne y =-7x—4
4x’ - 2x -1
3) Onprend f(x)= ————

a — Dresser le tableau de variation de f'sur ]— m;O[
b — En déduire la nature de 'extremum de f.

Exercice N°3

Les trois questions de cet exercice sont indépendantes.

1. f est la fonction x> «’.
a) Montrer que I’approximation affine de ( 2+ 4 ), pour h voisin de 0, est égale & 8+124.

b) En déduire des approximations des nombres suivants : (1,997 * et (2,001 ).

2. Soit la fonction f définie sur [0 +w=[ par £(x) :(x2 +x)\f£.
a) Enrevenant ala définition du nombre dérivé, montrer que f est dérivable a droite en 0 et préciser
£,7(0).
b) Montrer que fest dérivable sur ]0;+o[ et exprimer f'(x) pour x>0.

¢) Préciser alors I’ensemble des réels x pour lesquels f est dérivable.
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3. Dans le plan est muni dun repére orthonormé, la courbe C; ci-dessous, représente une fonction f définie
et dérivable sur Iintervalle |-1+o0[. On sait que :

— la droite T est tangente a la courbe Cy au point

A d'abscisse 1 ; D

IS

— la droite D d'équation y =-2 est asymptote a la f

w

courbe Cr au voisinage + <o,

— ladroite D’ d'équation x=-1 est asymptote ala

L\S
el

courbe Cr.

o~

A vpartir du graphique et des renseignements 1

fournis : 1

L=

a. Déterminer lim f(x) et lim f(x).

x—>-1"

b. Déterminer £ (1). 1
¢. L’affirmation suivante est-elle vraie ou fausse ?

i
/
{

[\¥]

Pourtout réel a=1, f'(a)xf(a)=0

d. Dresser le tableau de variation de f. 2

Exercice N°4

La courbe €, ci-dessous représente une fonction f'définie et dérivable sur R. Onnote f' la dérivée
de la fonction £ On sait que :
- la courbe coupe I’axe des ordonnées au point A et la tangente a la courbe au point 4 passe
par le point C de coordonnées (— 2;0).
— la courbe admet au point B d’abscisse 1 une tangente paralléle 4 I’axe des abscisses ;
I’axe des abscisses est asymptote 4 la courbe C .

1) A partir du graphique et des renseignements fournis :
a- Déterminer lim f(x) et lim f(x).
X=p=c0 X—>+oo
b- Déterminer £'(0) et f'(1).
2) Une des trois courbes ci-dessous est la représentation graphique de la fonetion /.
Déterminer laquelle. (Justifier)
Courbe C, Courbe C, Courbe C,

3) Soitg la fonction définie sur IR par g(x)=[f(x )]2 ;
a- Exprimerg'(x) pourxe IR.
b- Donner le sens de variation de g .

Exercice N°5
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Ci-contre est tracée la courbe représentative notée C, dans un repére orthogonal (0, i, ;)

E '

d’une fonction f définie et dérivable sur IR.
On sait que :

— Ladroite D d’équation y =2 est asymptote
alacourbe C, en +o eten —co.

— La courbe C, admet deux tangentes paralleles

a I’axe des abscisses. -

: i P
1 - y — : '
= A(?EJ est un centre de symétrie de la courbe C, 1+ i+ 0O

Pour chacune des questions suivantes, une seule des trois réponses proposées est exacte.
Indiquer sur votre copie le numéro de la question et la lettre correspondant a la réponse choisie .
La justification de chaque réponse est demandée .

D a) f(-D)+ f(2) =2 b) f(-D)+ £(2) =1 o) f-D)+f(2) =4
2) a) lim f(i)i'?:l b) _f"[2]<0 c) _f"&]d)
3) a) lim f(x)-2=0 b) lim f(x)—2=+eo ¢) lim f(x)=0

4) La courbe représentative de la fonction /' est:

) A N S
! -
1 1 1
| | ]

' ' ' '
[EPRpRp T T— csedeccadana
T T I T e ot T DRt
i i i i
i i I i
i i i i
i i |

3

...............

S) La fonction g définie sur R par g(x)=./f(x) estdérivable en

RCRICECEV IS,

ExerciceN°6

On donne ci-dessous un tableau incomplet de variations d'une fonction f donnée par :

2
f(x) = 2 +b (aetb sont des nombres réels ).
2x+a
<
il e § 1 +00

f*(x) + o0 - - 0 +

f{x) 0

&

On désigne par (C) la courbe représentative de f dans un repére orthonormé.
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1) Quel estl'ensemble de définition de f ?
2) Vérifierquea=-1 et b=0.

4x*
2x—-
3) a-Calculer: lim f(x) et lim f(x) .

Dans ce quisuiton prend f(x)= i

b- Démontrer que la droite (d) d'équation y = 2x + 1 estune asymptote a la courbe (C).

c- Vérifier que la droite (D) d'équation x= 1 estuneasymptote ala courbe (C).

-

4) Montrer que le point I[%,E] est un centre de symétrie de (C).

x(x-1)

5)a- Montrer que f'(x) = g -
(2x—-1)

6) Résoudre graphiquement l'inéquation f(x) = 2.

puis dresser le tableau de variationsde f.  b- Tracer (D), (d) et (C).

7) On considére les points A{%,lJ et M(3,0). La droite (AM) coupe l'axe des ordonnées en un point N

e e . . : 2 6
a) Vérifier qu'une équation de la droite (AM) est y= _EX+_ ;

5
b) Déterminer I'ordonnée de N.
¢) Vérifier que OM.ON = 2;f[3]
Exercice N°7
2
) ) ) f(x)= X 45 si. sl
On considere la fonction f définie sur R par : X—2

f(x)=+vx’-1+x-7 si x>1

On désigne par (C) la courbe représentative de f dans un repére orthonormé (O,T,j)

1/ a- Montrer que f est continue en 1.
b- Etudier la dérivabilité de fen 1. Interpréter graphiquement les résultats obtenus.

2/ a- Déterminer la fonction dérivée ' de f.
b- Dresser le tableau de variation de f et préciser la nature de chacun de ses extrema.

3/ Monter que la courbe (C) admet une seule tangente (T) paralléle a la droite A d’équation
3x—4y+4=0 . Donner une équation de (T).

4/ Calculer lim M
x—2 X — 2

Exercice N°8

Jd+x-2

)

sixz0

Soit f la fonction définie par : f(x)= . On désigne par C la courbe de f dans un repére (Oﬂ)

— si x=0
8

1%)a) Déterminer le domaine de deéfinition D; de f.

b) Montrer que f est continue en 0.

2°)a) Montrer que pour tout réel xde Dy, ona: f(x) =— L

2(E+x+2] '

b) Justifier pourquoi C ne présente aucune rupture ?

c) Calculer lim f(x). Interpréter le resultat obtenu graphiquement.
K—y+o

3%)a) Justifier, en appliquant la définition, si f est dérivable ou non & droite en - 4.
b) Interpreter graphiquement le résultat du calcul precedent.

Exercice N°9
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Dans la figure ci-contre on donne la
représentation graphique C;d’une
fonction f. Sachant que

D:y = —x + 1 est une asymptote a
Cr en +oo et que la droite y = 0 est
une asymptote a C; en —oo et que
Cyadmet une asymptote verticale
en 1, répondre aux guestions
suivantes par lecture graphique.

1)

2|

3)
)
5)

6)

Déterminer I'ensemble de

définition de f

Déterminer les limites suivantes

limf ; limf ; limf ; limf lim (f(x) + x) li li .
imf ; limf ; limf ; limf ; lim (f(x)+x) ; lim— ; lim —
e —ob T 1t 1--+u:-{ 1 x=1f(x)  x—=f(x)

Déterminer £'(0) puis donner une équation de la tangente A & C; au point d'abscisse 0
Donner une approximation affine de £{0.01)
a- f est elle dérivable a gauche en -1 7 Justifier.
[(x)-f{-1)
x+1
Déterminer f'4(—1) puis donner une équation de la demi-tangente a C;a droite en -1

b- déterminer alors lim,._,_ -

Exercice N°10

1 7 |
£X3+KE—X—E six< -1

2

Soit  la fonction definie sur IR par f(x) = { ¥ %2 six€ [-1;0]

1-x
VE2+4-x-4  six>0

On désigne par € sa courbe représentative dans un repére orthonormé (0,17)

1)

2)
3)

a) Etudier la continuité de fen—1eten0

h) En déduire ['ensemble de continuité de la fonction f.

Montrer que la droite D : v = —4 est une asymptote horizontale a € au voisinage de +0.
a) Montrer que la fonction f est dérivable en -1

b) Etudier la dérivabilité de fen 0 et donner les équations des demi-tangentes a € au

point A(0, -2)

4) Soitxy € ]—oo; —1[.

a)
b)

c)

Montrer que f est dérivable en xg et calculer f'(xp)
Ecrire une équation de la tangente A a § au point d’abscisse —2
Déterminer le réel x; € |—oo; —1[ tel que la tangente a & au point d"abscisse x soit

perpendiculaire a la droite D': y = x

Exercice N°11
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S5 5% <1

X

I/ On considére la fonction f définie sur IR" par : f(x) =

@ Etudier la parité de f et interpréter graphiquement ce résultat.

© Montrer que f admet en 0 un prolongement par continuité F que I'on précisera.
On désigne par (Cf) la courbe représentative de F dans un repére orthonormé (0.1, j).
® Montrer que F est dérivable en 0.

@ Ecrire I'équation de la tangente (T) a ({) au point d’abscisse 0.

' 1 1
© a-Vérifier que pour tout x € 10, +e[, f(x) = |'1+ —
\ X X
b- Déterminer : lilllf{}{) et Interpréter graphiquement ce résultat.
‘g(}:): f(x) sixe ]-.0[
Il/ Soit g la fonction définie sur IR par - { 2(X) = xy/1+ x° sixe [0.1]

g(X)= X-1+ VX' -1 sixe J14 o

On désigne par (L) la courbe représentative de g dans un repére orthonormé (O. i. ]} )
@ Etudier la continuité degen 0 et en 1.
©® a- Etudier la dérivabilité de g & droite et & gauche en 0.
b- Interpréter graphiguement les résultats obtenus.
© a- Montrer que la droite A - y = 2x — 1 est une asymptote a ({g) au voisinage de +es.

b- Etudier la position de (L;) par rapport a A

g(x)- g(Xy) 1+ 2%,

ol ] je lj_ln
@ Soit xo € ]0,1[ , montrer que : gy X-— X4 V1t X

Exercice N°12

Soit f la fonction définie par ;

‘f(x):—rwzx:;z 8 %8 =l el 22

x+2
S =x" +m +mx~3 si-l<x<0 (melR)
S(x) =xx -3 sixz0

1) Montrer que pour tout réel m, fest continue sur IR\{-2}.

2) Déterminer m pour gue f soit dérivable en 0.

3) Etudier suivant m, la dérivabilité de fen -1.

4) Préciser les intervalles ou fest dérivable et déterminer f '(x) .

5) Determiner le point de Crou la tangente est paralléle 4 la droite A :3x-p+2=0,

6) Dans cette question me]-1,0[.
a) Ecrire une équation de la tangente A,a Cr au point d’abscisse m.

Exercice N°13

© 2014

WWW.DEVOIR@T.NET



Sur la figure ci-dessous est tracée la courbe 1'eprésentative not& .C_  dans un repére orthonormé
(O, z}) d’une fonction f définie sur /R. On sait que :
— Ladroite A d’équation y =2x+4 estasymptote & la courbe C; en +eo.
— Ladroite d’¢quation y =0 est asymptote 4 la courbe C, en —co.
— Lacourbe C, admet une tangente parallele a I'axe des abscisses aux points B(-3,2) et C(-1,-2).

— Lacourbe C, admet une demi tangente 7 et une demi tangente verticale au point A= 4,—2).
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A partir du graphique et des renseignements fournis :

1) Déterminer lim £(x) ; lim f(x); lim M et lim [£(x)-2x];.
x—ptoo x¥—3—co X—ptee X x40
2) Déterminer f'(—1)et f'(-3).
3) a- Déterminer f,'(—4).
b - fest elle dérivable a gauche en — 4 ? Justifier.

¢ — Déterminer lim M
x—(-4) x+4

4y Soit g la fonction définie sur IR par g(x)= xzf(x).
: x)-gl-1
a — Montrer que lim M =
x—-1 x+1
b — Donner alors une équation cartésienne de la tangente a la courbe de g au point d’abscisse —1.

Exercice N°14

2
Soit la fonction f définie par f(x)= Ew .On désigne par Cyla courbe représentative
T

de f dans un repére o.n. (O,T ,T]
2X*=-Tx+5
x=-3
2) Calculer limf(x) et limf(x). Interpréter graphiquement le résultat obtenu.
x5t =3 ¢
(x-1)°

b- déduire ["asymptote oblique a Cyau voisinage de I’infini.

1) Sachant que f admet un extremum en 2 de valeur 1, montrer que f(x)=

3) a- Déterminer les réellesa,betctelque: f(x)= ax + b +

4} a- Dresser le tableau de variation de f.
b- Déterminer les extrémums de f et préciser leurs natures.

5) La courbe C;coupe la droite (xx’} en deux points A et B (A est le point tel que x5 <xg }-
a- Ecrire la tangente T4 2 Cren A.
b- Déterminer les points de la courbe Cyot la tangente est paralléle a T, .

Exercice N°15
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M étant un parametre réel, on considére la fonction f définie sur IR par:

J(x)

Vd—x -3 si x<0
_ (m+1x" —3x+m?
x—1

JEP—x+1+x+1 si x21

si 0<x«<l

On désigne par (C) sa courbe représentative selon un repére orthonormé (Q,7, 7) du plan

1°)
2y

3°)

4°y

Calculer lim

X—tea

bilc] et lim [f(x)—2x]
X X—ten

a) Ftudier suivant les valeurs de m, la limite de f a gauche en 1

b) En déduire I’ensemble des réels m pour lesquels f est continue enl

a} Montrer que pour tout réel m fn’est pas dérivable en 1

b) Dans le cas ou m=1 ; interpréter graphiquement les résultats obtenus au ay}
Soit C1 la courbe de la restriction de fa ]—oo,O[ selon le repere (0,7, /)

a) Soitx, e ]—oo,O[ , montrer que fest dérivable en xy

b} déterminer les points de C1 ou la tangente est perpendiculaire a la droite D :6x—y+1=0

Exercice N°16

|x2+3x|+mx2—2 dx<B

On considére la fonction f{x)={v4—x* §i=2igix < 2 fdéfinie sur IR par:

(x=2)x-2 six>2

On désigne par © sa courbe représentativé selon un repére orthonormé (Q,7, 7) du plan
1) a) Discuterselonm lim f(x}

b} Ftudier la continuité de fen.2
¢} Déterminer le réel-m potir que/soit continue en -2

Dans toute la suite on prend m=0

2)

3)

a) Etudier la dérivabilité de /'en -3.Interpréter graphiquement les résultats
b} Etudier la dérivabilité de fen 2. Interpréter graphiquement les résultats
a) Montrerique ¥x, € |—e,—3[ fest dérivable en xg

b} «Existe=il un pomt de C d’abscisse x, € ]—oo,—3[ ol la courbe admet une tangente

paralléléa la deeite Dy =—5x+1

c)=»Pixiste-il un point de C d’abscisse x, € ]—oo,—3[oi1 la tangente passe par A(-2,8)

d) Dotner une équation de la tangente 4 C au point B d’abscisse -4

Exercice N°17

f{x)y=+x*—x+x+1 six<0

Soit la fonction f définie par : 4 f(x}=2x*—5x+1 si<x <2

2x-—5
x—1

six>2

flx)=

1- Calculer lim f(x) et lim f{x)

D

3-

a} Montrer que fest continue en 0 et en 2
b} Préciser le domaine de continuité de f

a) Montrer que fest dérivable en 2 et donner une équation cartésienne
a Cf au point d’abscisse 2
b) Etudier la dérivabilité de fen 0 et interpréter graphiquement

4- Calculer £(x) pour tout xe IR
5- pour xe ]0,2[

a} Déterminer les points de Cf ou la tangente a Cfest//a D :y=2x
b) Déterminer les points de Cf ou la tangente a Cf passe par le point 4(-2,1)

Exercice N°18
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Sf(x)=~x"+6x—x—-1 six=2

Soit la fonction fdéfinic-par : F g
)= % six < 2
X -

1- Déterminer Te domaine de définition de f

2- Caleuler lim /(x) et lim f(x)
\ ; 2—4x—2m-2
3-+Mq que fest dérivable sur J—e,2[ et que Vxe J-0,2[ f(x)= * ( “ 2);“
x f—
4- a) Déterminer m pour que la tgte T au pt d’abscisse 1 soit L A:x—y+3=0

b} Donner une équation de T pour la valeur de m trouvée
¢) Discuter suivant m lim f{x)
x—2—

d} En déduire m pour que f soit continue en 2
5- On prend m=-3
Etudier la dérivabilité de fen 2 et interpréter graphiquement le résultat
x+3

6-  a) Montrer que fest dérivable sur |2,+eo[ et que 7'(x)=——=—1
x*—6x
Exercice N°19
f(x)=vx*—x+x+1 six<0
Soit la fonction f définie par : § f(x)=2x>-5x+1 si0<x~
Zx—5 .
Flxoy= al six>2
gt |
1- Calculer lim f(x) et lim f(x)
2- a) Montrer que fest continue en 0 et en 2
b} Préciser le domaine de continuité de/
3- a) Montrer que fest dérivable en 2 et donner une €quation cartésienne

a Cf au point d’abscisse 2
b) Etudier la dérivabilité de fen O-etinterpréter graphiquement
4- Calculer £(x) pour tout xe IR”
5- pour x€ |0,2[
a) Déterminer les points de Cf ou la tangente a Cfest //a D oy = 2x
b) Déterminer les points de Cfou la tangente a Cf passe par le point 4(-2,1)

ExerciceN°20

2
A ) Soit g la fonction définie par: g (x )= %

1) Dresser le tableau de variations de g .
2 ) Préciser les extrema de g et leur nature .

B ) Soit f la fonction définie par: f(x)=x>- %x‘z .

( Cf) sa courbe dans le repére orthonormé R( O, i, j).

Soit m un réel de l'intervalle ] O ; % [, onnote (T, ) la tangente a ( C f ) au point M d’abscisse m .

1 ) Ecrire, en fonction de m, une équation cartésienne de la tangente ( T,,) .

2 ) La tangente ( T,, ) coupe I'axe des abscisses au point N .

a ) Montrer que fa distance ON = - % glm).

b ) Déterminer fe point N pour lequel la distance ON est maximale .

ExerciceN°21
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ax+b

i six> 1
Soit f la fonction définie sur E parf{x)=<{ x+1

2vx2+3-2x+1 six €1
1) Trouver une relation entre a et b pour que f soit continue en 1.

2) Déterminer a et b pour que f soit dérivable en 1.
Dans la suite de l'exercice onprenda=1etb=5.

Soit (C) la courbe représentative de f dans un repére orthonormé (0,1, ) .
il
(x, +1¢2°

b) Montrer qu'il existe un seul point M, d'abscisse x, > 1 dont la tangente T a (C) en M,

3) a) Montrer que f est dérivable en tout point x, de ]1, +oo[ et que f'(x,) =

soit paralléle a la droitee :y=-— Zx—l.

4) a) Montrer que f est dérivable en tout point x, de |-, 1] et calculer f'(x,).
b) Montrer que la droite D : y =—-3x + 4 est une tangente a (C) en un point M; d'abscisse
%% L
5) a) Calculer lim f(x). Interpréter graphiquement le résultat trouvé.

b) Calculer lim f(x) , lim f(x)+4x. Interpréter graphiquement ce résultat.
X—>—0 X—>—w®0
ExerciceN°22

La courbe (C) ci—dessous est celle d'une fonction f . (C) admet trois asymptotes d'équation dont
'une a pour équation:y=x—-3.

En s'aidant du graphique répondre
aux gquestions suivantes.

T T = T T T T T T T
R b - a 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1) Donner le domaine de définition'de f'
2) Déterminer: lim f(x) , lim f(x} , #

lim (f{x)—x) et lim (f{x)+ 2x). 2

3) Etudier la limite de f en —2. 1
4) Déterminer une équation cartésienne de N
la tangente a (C) au point d'abscisse —3.
5) a)Déterminer en justifiant les limites suivantes :
. f(l1+h)-2 . fix+1)-3 . 6-x
lim— , lIim——— e

t lim ;
h—0 h =2 x—=2 x—6" f(X)—2

b) Déterminer les intervalles sur lesquels f est dérivable.

6) Soit la fonction g définie par g{x) = %
X

a) Donner le domaine de définition de g.
b) g est—elle prolongeable par continuité en -2 ?
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